Subjektsatze
dass kann einen Subjektsatz einleiten und auch am Satzanfang stehen.

In diesem Fall steht der Gliedsatz statt des Subjektes und ersetzt damit das
entsprechende Satzglied.

Vergleiche

Der Tod des Kénigs wurde verkindet. (Subjekt)

Dass der Konig tot sei, wurde verkliindet. (Subjekisatz)

Man stellt die Frage: WER oder WAS wurde verkiindet? Der Gliedsatz wird vom
Ubergeordneten Satz erfragt!

Ieass ihr kommt, ist doch selbstverstandlich.
Das ist doch selbstverstandlich.

Allen ist klar, dass fiir Prifungen gelernt werden muss;
Allen ist Jas klar.

Objektsatze
dass leitet haufig einen Objektsatz ein.

Im Allgemeinen steht dieser Gliedsatz statt eines Objektes und ersetzt somit wie
beim Subjektsatz das entsprechende Satzglied.

Der Clown zeigte, dass er die Kinder zum Lachen bringen konntj

Der Clown zeigte es.
Man stellt die Frage: WEN oder WAS zeigte er? Der Gliedsatz wird vom
Ubergeordneten Satz erfragt!

Sie ahnten schon, dass der Lehrer die Schularbeit nicht verschieben wiirde.
Dass die Wunschprifungen fair waren, mussten selbst die Schiiler zugeben.
Auch Gliedsatze in der indirekten Rede sind Objektséatze:

Der Clown sagte, dass er diese Nummer wochenlang geprobt habe.

© Suzanne Schaefer: Probleme der Grammatik - Giben und verstehen
mit Wortschatziibungen. C. Bange Verlag.



